

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**ВЛИЯНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ
ТЕХНОЛОГИЙ НА ТРАНСФОРМАЦИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРОЦЕССОВ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

(автореферат магистерской работы)

студентки 3 курса 361 группы
направления 39.04.01 «Социология»,
профиль – «Социология политики»
социологического факультета
Кривега Валентины Владимировны

Научный руководитель
доктор социологических наук, профессор _____ О.Г. Антонова
подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор _____ Д.В. Покатов
подпись, дата

Саратов 2025

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В настоящее время, в эпоху цифровизации, основополагающую роль играют информационно-коммуникационные технологии, а главным ресурсом провозглашаются информация и знания. За короткий период времени информационные технологии успели проникнуть во все сферы жизнедеятельности общества и в значительной степени изменить привычный для нас уклад общественных явлений и процессов.

Данные изменения коснулись и процессов, происходящих в области политики. Если раньше люди принимали непосредственное участие в каком-либо политическом процессе, то в наши дни такое участие во многом происходит благодаря использованию современных гаджетов. Так, например, чтобы приобщиться к политической деятельности, человеку сегодня необязательно идти в специальное учреждение, вступать в политические партии, организации и т.д., а лишь необходимо воспользоваться информационным устройством, с помощью которого каждый может принять полноценное участие в том или ином политическом вопросе. То же самое касается политических новостей, событий и фактов, информация о которых в настоящее время преобладает именно в цифровом формате. Можно говорить о том, что информационно-коммуникационные технологии являются неотъемлемой частью мирового прогресса, и существующие политические институты, способы связи человека с политикой вынуждены принимать и перестраивать свою деятельность согласно тенденциям времени.

Важность исследования темы данной работы состоит в том, что отрасль информационно-коммуникационных технологий с каждым днем развивается все больше. В свою очередь, меняется и влияние данных технологий на социальную и политическую сферу. Изучение такого рода изменений, влияния технологий на политику, взаимосвязь политики и социума, а также исследование значения и места индивидуума в политическом процессе является чрезвычайно важным для современной науки, прежде всего социологии.

Степень научной разработанности проблемы. Несмотря на относительную новизну появления развитых информационно-коммуникационных технологий, тема о значении и влиянии таких технологий в политическом аспекте быстрыми темпами набирает популярность среди исследователей разных сфер науки, главным образом политологии и социологии. Среди зарубежных исследователей можно выделить работы Г. Рейнгольда, Э. Тоффлера и Х. Тоффлер, Е. Масуды, Р. Дейбера, Б. Барбера и др.

Среди отечественных исследователей проблема взаимодействия информационно-коммуникационных технологий и политики приобрела развитие сравнительно недавно. Можно выделить работы А.А. Киселева, Л.В. Сморгунова, А.В. Чугунова, В.С. Комаровского, Л.А. Василенко, А.Д. Трахтенберг, О.Г. Антоновой и др.

В целом, проведенный анализ литературы показывает, что на настоящий момент существует достаточно большой объем работ, посвященных исследованию информационно-коммуникационных технологий и их роли в политическом процессе, области политики в целом. Тем не менее необходимо отметить, что количество именно эмпирических исследований по этой проблеме является недостаточным, что во многом предопределило выбор данной темы исследования, его объект, предмет, цель и задачи.

Объект исследования – современный политический процесс как элемент общественно-политического развития.

Предмет исследования – информационно-коммуникационные технологии как основополагающий фактор преобразования процессов в современной политике.

Цель исследования – выявить степень воздействия информационно-коммуникационных технологий на развитие политических процессов.

Для достижения указанной цели в работе необходимо решить следующие **задачи**:

- изучить имеющиеся в науке теоретико-методологические подходы к пониманию политического процесса;

- проанализировать особенности информационно-коммуникационных технологий и их место в социально-политической системе общества;
- проследить особенности влияния современных технологий на участие граждан в политическом процессе;
- выявить факторы, влияющие на отношение к роли информационно-коммуникационных технологий в политической жизни общества.

Теоретико-методологическая основа исследования. В работе применены структурно-функциональный, сравнительно-исторический и сравнительный методы, использован методологический потенциал концепций, содержащихся в трудах зарубежных (Д. Истон, Т. Парсонс, Г. Рейнгольд, С. Хантингтон, К. Дойч, С. Эйзенштадт, Г. Алмонд, А. Бентли, Г. Лассуэлл, Б. Барбер) и отечественных (А.А. Киселев, Л.В. Сморгунов, В. Н. Амелин, А.В. Чугунов, Е.В. Голева, Л.А. Василенко, П. К. Гончаров, А.Д. Трахтенберг) социологов и политологов.

Для изучения форм проблематики данного исследования использовались такие эмпирические методы, как анкетирование и вторичный анализ, которые способствовали изучению места информационно-коммуникационных технологий в современном политическом процессе, выявлению особенностей политического участия в условиях информатизации общества и тенденций участия граждан в политической жизни.

Научная новизна исследования определяется следующими основными моментами:

- обоснованы место и роль информационно-коммуникационных технологий в политических процессах современного общества;
- комплексно проанализированы последствия проникновения и развития информационно-коммуникационных технологий в политической сфере;
- проведено исследование и выявлены особенности, характеризующие влияние цифровых технологий на участие граждан в политическом процессе;

- выявлены и описаны факторы, влияющие на отношение к информационно-коммуникационным технологиям в политической жизни общества.

Научно-теоретическая и практическая значимость работы заключается в возможности использования основных ее результатов и выводов в дальнейшем изучении влияния информационно-коммуникационных технологий на трансформацию не только политических процессов, но и сферы политики в целом. Данная работа может помочь в формирование материальной базы для дальнейшего рассмотрения проблемы воздействия информационно-коммуникационных технологий в больших масштабах. Материалы исследования и содержащиеся в нем выводы могут быть использованы в учебном процессе при преподавании и обучении по курсу «Социология», «Политология», «Прикладная информатика», а также при подготовке лекций по направлениям: «Социология политики», «Информационные системы и технологии» и т.д.

Эмпирическая база исследования. Эмпирической базой исследования являются: первоисточники по теме научной работы, юридическая, справочная и энциклопедическая литература. В эмпирическую основу исследования легли статистические материалы Росстата и Саратовстата за период 2018-2024 гг., материалы периодической печати, исследований, проводимых ВЦИОМ и ФОМ за период 2020-2024 гг., в том числе: данные опроса 1600 россиян в возрасте от 18 лет и старше, собранного методом телефонного интервью и проведенного в 2024 году на базе ВЦИОМ; данные репрезентативного опроса 1500 россиян из 53 субъектов РФ от 18 лет и старше, проведенного в 2024 году на базе ФОМ.

Также эмпирическую базу составили результаты авторского количественного социологического исследования, проведенного в городе Саратове в 2024 году методом анкетирования. Было опрошено по вероятностной целевой квотной выборке 200 человек, отобранных по следующим критериям: 1. Пол. 2. Возраст.

Апробация работы. Основные положения работы, выводы и результаты исследования были представлены в научных статьях, а также на всероссийских

научно-практических с международным участием конференциях: «Российская цивилизация: социологическая рефлексия современной реальности XII Дыльновские чтения» (Саратов, 2025); «Современная российская молодежь: ее социальная ответственность и потенциал в развитии страны (к 270-летию Московского университета) XIX Сорокинские чтения» (Москва, 2025). Некоторые положения работы могут использоваться в докладах, дискуссиях, обсуждениях и т.д.

Структура работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования и включает в себя введение, две главы, содержащие 4 параграфа, заключение, список использованных источников и приложение.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, методологическая основа и теоретические источники.

Первая глава «Теоретико-методологические подходы к исследованию политических процессов и современных информационно-коммуникационных технологий» посвящена изучению существующих в социологии подходов к пониманию политического процесса, а также исследованию особенностей информационно-коммуникационных технологий и их роли в жизни общества.

В параграфе 1.1 «Политический процесс как объект социологического анализа» показано, что понятие «политический процесс» вошло в научный обиход сравнительно недавно. Особую известность оно приобретает во второй половине XX века, когда в политологии активно развивается теория политических изменений.

Сложность и многогранность понятия политического процесса раскрывается в современной науке благодаря следующим подходам: системный рассматривает его как целостную структуру, взаимодействующую со средой; структурно-функциональный анализирует цикличность политического процесса и функционально-ролевую структуру его элементов; бихевиористский

фокусируется на мотивах и поведении индивидов и групп; институциональный изучает деятельность политических институтов, их роль и место в системе общества.

На основании рассмотренных подходов можно дать следующее определение политического процесса: Политический процесс – это совокупность политических изменений и действий различных субъектов политики, связанных с вопросами завоевания и осуществления власти, регулирования разных сфер общественных отношений, в ходе реализации которых обеспечивается функционирование и преобразование политической системы общества.

Составными элементами процессов, происходящих в политике, являются: субъекты или участники, объекты, ресурсы, средства, совокупность действий, событий и процедур.

В развитии политического процесса можно выделить пять основных этапов: 1) необходимость преобразований; 2) актуализация потребностей и проблем; 3) определение политических действий и стратегии; 4) взаимодействие субъектов с объектом процесса; 5) завершение и установление нового состояния.

Подводя итог, можно сказать, что охарактеризовать действующие в современном обществе политические процессы каким-либо одним качеством невозможно. Они складываются под воздействием множества факторов, включая цифровые технологии, которые в значительной степени повлияли на функционирование не только политических процессов, но и политической системы в целом.

В параграфе 1.2 «Концептуальные основы социологического анализа информационно-коммуникационных технологий» говорится о том, что информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – это совокупность программно-технических средств и устройств, которые направлены на сбор, обработку, преобразование и распределение любых информационных ресурсов и знаний, и которые олицетворяют собой иные пути обмена и передачи данных.

При изучении развитых технологий немаловажным является вопрос их классификации. Так, все технологии можно разделить на базовые, которые

направлены непосредственно на хранение, изменение и передачу различных данных, и прикладные, которые связаны с организацией и регулированием определенного информационного процесса. В зависимости от функциональных возможностей технологии делятся на вычислительные, коммуникационные и сетевые. С точки зрения направленности применения выделяют: технологии-мультимедиа, телекоммуникационные технологии, кейс-технологии, технологии защиты данных, геоинформационные технологии, технологии искусственного интеллекта и т.д.

Как важный фактор развития общества современные технологии выполняют различные функции. Кроме сбора, обработки, модификации, передачи и использования информации, к ним относятся: познавательная, преобразовательная, коммуникационная, образовательная, социализирующая, интегративная и др.

Трудно не согласиться с тем, что на сегодняшний день ИКТ проникли и используются во всех сферах общественной жизни. Так, большое распространение цифровые технологии получили в сфере образования, экономики, здравоохранения, науки, а также политики.

Подводя итог, можно сказать, что информационно-коммуникационные технологии за короткий период времени успели прочно войти в жизнь общества и кардинальным образом повлияли на развитие всего человечества. Благодаря данным технологиям изменились формы, способы и объемы передаваемой информации и знаний, вследствие чего человеческое сообщество вступило на следующую ступень эволюции и образовалось общество нового типа.

Во второй главе «Современные проблемы развития информационно-коммуникационных технологий в политической действительности российского общества» рассматриваются особенности влияния информационно-коммуникационных технологий на участие российских граждан в политике, а также анализируются факторы, влияющие на отношение к роли современных технологий в политической жизни.

В параграфе 2.1 «Особенности влияния информационно-коммуникационных технологий на участие граждан в политическом процессе» показано, что большинство (87%) граждан в той или иной степени знают о системе дистанционного электронного голосования. Также большая часть (63%) россиян считает, что следует обеспечить возможность ДЭГ во всех регионах страны. Однако для многих (62%) граждан приобретение такого способа голосования совершенно неважно и в случае выбора большая часть (63%) граждан все равно отдаст предпочтение традиционному походу на избирательный участок. На прозрачность и честность выборов, по мнению многих (36%) опрошенных, онлайн-голосование никак не влияет.

В ходе непосредственно авторского исследования было выявлено, в основном политическое участие респонденты определяют как голосование на выборах (82%), в которых и принимают непосредственное участие (81%). Большинство (83,5%) опрошенных в той или иной степени интересуются политической ситуацией в стране, а основными источниками информации о политике служат: телевизор (67%), Интернет-сайты (62,5%) и соцсети (57,5%). Больше половины опрошенных (54,5%) определяют ИКТ как технологии, которые направлены на обработку, преобразование и передачу информации, а развитие самой сферы технологий и инноваций в России оценивают положительно (55%).

Помимо этого, большая часть опрошенных считает, что в век цифровых технологий у граждан появилось больше возможностей участия в политической жизни (51,5%), однако на их политическую активность технологии никак не влияют (47%).

Таким образом, выяснилось, что сегодня сфера ИКТ активно развивается, а сами технологии применяются во многих сферах общества, в том числе и в политической. Благодаря технологиям стало больше возможностей участия граждан в политике страны. Тем не менее многие ими не пользуются, а потому особого влияния на политическое участие граждан они не оказывают.

В параграфе 2.2 «Факторы, влияющие на отношение горожан к роли информационно-коммуникационных технологий в политической жизни (на примере г. Саратова)» рассматривается ключевая проблема данного исследования, связанная с тем, как жители города Саратова оценивают значение компьютерных технологий в политической сфере и какие факторы влияют на отношение респондентов к роли ИКТ в их политическом участии.

В процессе рассмотрения социально-демографических факторов, влияющих на мнение респондентов о роли в политической действительности информационно-коммуникационных технологий, выяснилось, что на их взгляды влияет пол, возраст, семейное положение и другие факторы. Так, например, вне зависимости от семейного положения современные технологии не влияют на политическое участие респондентов, за исключением состоящих в браке, им они помогают. Помимо этого, почти половина опрошенных исповедует православие и считает, что благодаря современным технологиям возможностей политического участия стало только больше. Мусульмане и буддисты придерживаются такого же мнения. А вот представители других религий не разделяют данную точку зрения. На вопрос об оценке влияния технологий на участие в политике большинство опрошенных всех представленных уровней образования ответили, что цифровые технологии не оказывают влияния на участие в политической сфере, за исключением людей с полным средним образованием, которым они мешают, а также с высшим, которым, наоборот, помогают.

Таким образом, в ходе исследования было выявлено, что цифровые технологии предоставляют много новых возможностей для участия граждан в политической жизни, однако на участие большинства не влияют.

В заключении излагаются наиболее важные теоретические выводы и обобщения, формулируются основные итоги исследования.

В приложении представлен наглядный информативный материал по теме исследования.

Основное содержание работы изложено в следующих публикациях автора:

1. Кривега В.В., Антонова О.Г. Общество знания как наступающая реальность российского социума // Материалы научно-практической конференции Дыльновские чтения «Социология и общество: социальные процессы, факторы и механизмы развития». Саратов, 2024;
2. Кривега В.В., Антонова О.Г. Трансформация политических процессов в цифровом обществе // Материалы научно-практической конференции Дыльновские чтения «Российская цивилизация: социологическая рефлексия современной реальности». Саратов, 2025.
3. Кривега В.В., Антонова В.В. Влияние цифровых технологий на жизнь современной молодежи // Материалы научной конференции Сорокинские чтения «Современная российская молодежь: ее социальная ответственность и потенциал в развитии страны». Москва, 2025.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Под политическим процессом понимается совокупность изменений и действий субъектов политики, связанных с завоеванием власти и регулированием общественных отношений, что обеспечивает функционирование и преобразование политической системы. Политические процессы складываются под воздействием множества факторов, включая современные технологии.

Информационно-коммуникационные технологии – это совокупность программно-технических средств для сбора, обработки и передачи информации и знаний. Современная ИТ-индустрия предоставляет множество технологий, которые применяются во всех сферах общества, в том числе и в политике.

В политической сфере РФ ведется активная реализация такой технологии, как система дистанционного электронного голосования, о которой знает большинство граждан, но еще не полностью ей доверяет. При этом больше половины россиян за возможность онлайн-голосования во всех регионах страны, однако в случае выбора все равно предпочли бы традиционный поход на участок.

Цифровые технологии повлияли не только на процесс голосования, но и на политическое участие граждан как в г. Саратове, так и в стране в целом. Были выявлены особенности и значение технологий в процессе участия саратовцев в политической жизни. Выяснилось, что больше половины опрошенных считает, что благодаря технологиям возможностей политического участия стало больше, однако на их участие в политической жизни они не влияют.

В процессе рассмотрения социально-демографических факторов, влияющих на отношение горожан к роли современных технологий в политической жизни, выяснилось, что из взглядов влияет пол, возраст, семейное положение и другие объективные факторы.

Влияние информационно-коммуникационных технологий на трансформацию политических процессов является относительно новой, но весьма актуальной проблемой на сегодняшний день. Новизна данной работы заключается в том, что были выявлены не только положительные последствия от применения технологий в политической практике, такие как доступность информации и развитие институтов политического участия, но и отрицательные исходы, включая усиление контроля со стороны госаппарата и манипулирование общественным мнением. Помимо этого, было проведено исследование и выявлены особенности, характеризующие влияние современных технологий на участие граждан в политическом процессе. Были проанализированы социально-демографические, объективные факторы, влияющие на отношение населения к технологиям в политической жизни общества.

В перспективе исследование можно дополнить анализом влияния субъективных факторов на политическое участие и политическую культуру в целом, а также качественным исследованием влияния технологий на политическую активность граждан. Результаты данной исследовательской работы могут быть использованы в дальнейшем изучении взаимосвязи информационно-коммуникационных технологий и политической сферы не только в России, но и в других государствах. Данная работа может помочь в формирование материальной базы для дальнейшего рассмотрения проблемы цифровых технологий, политических процессов и современной политической системы в больших масштабах.